

冯小刚：

# 《芳华》击中了深藏心底的美好记忆

笔调向来冷峻极致的严歌苓，在最新长篇小说《芳华》中不无感伤地抒情了一把：“四十年了，那座排练厅早被碾压到大马路之下，让城市现代化给化了。那些留着年轻倒影的镜子呢？那些萦绕过我们琴音歌声和欢笑的冬青树呢？那座徘徊过我们秘密恋人的骑楼呢？粉碎得连渣子都没了。”如此叩人心扉的文字正源自那令人又爱又恨的青春。最近，作家严歌苓新作《芳华》由人民文学出版社出版，引发广泛关注。小说取材自她13年的文工团经历，个人自传色彩浓郁。

写部队生活并不稀奇，从《床畔》一个女兵的悄悄话《雌性的草地》，到《灰舞鞋》《白麻雀》《爱犬驯豹》，严歌苓的这些作品无不以军营生活为题材，而到了《芳华》，如何继续“突破”个人的经验？有评论家认为，这部新长篇的第一人称叙述，以一种凝视发黄老照片的忆旧口吻，娓娓道来军旅生活，触碰了人们对青春的最柔软回忆，再坚硬的心灵也不免臣服。

今年10月，导演冯小刚执导、严歌苓任编剧的同名电影将在大银幕上绽放影像“芳华”。小说的责任编辑刘雅说，今天的作者严歌苓与书中的小女兵萧穗子，在作品里构成了时空对话，重新呈现那个年代里青春的感性。生命的恣肆，塑造出《芳华》繁复的调性，向读者打开了多层面的路径。

## 军旅记忆铺上青春底色，细节真实可感

《芳华》的时间跨度有40年。4名女兵郝淑雯、林丁丁、何小曼、萧穗子及男兵刘峰从祖国各地被挑选进入文工团。少男少女在团队里朝夕相处，才艺不同、性情各异的他们，碰撞出不乏黑色幽默的火花。因“触摸事件”，这群年轻人陷入情感漩涡，命运的流转变迁就此展开。身处严格的军纪和单调的训练中，青春以独有姿态绽放芳华。

12岁入伍，25岁退伍，严歌苓在文工团待了13年，整整跳了8年舞，做了两年舞伴，后成为创作员，与笔墨打起交道。从军经历伴随了严歌苓整个青春年华。在小说责编刘雅看来，一位好作家的作品之所以出彩，往往在于作家提纯了亲身经历。当作家最细微深邃、最不为人知的个人经验“埋伏”在小说中时，细心的读者往往能嗅出作者内心最具痛感、最刻骨铭心的亮点。《芳华》正是如此，小说以第一人称描写严歌苓当年亲历的文工团生活，那些生动的军营故事跃然纸上。

人们惊讶于小说对跳舞、兵营等诸多细节的生动刻画。比如写到萧穗子第一次打量男兵刘峰：“我注意到他是因为他穿着两只不同的鞋，右脚穿军队统一发放的战士黑布鞋，式样是老解放区大嫂大娘的设

计；左脚穿的是一只肮脏的白色软底练功鞋。后来知道他左腿单腿旋转不灵，一起范儿人就歪，所以他有空就练几圈，练功鞋都现成。他榔头敲完，用软底鞋在地板上踩了踩，又用硬底鞋踩了踩，再敲几榔头，才站起身。”而这样的细节是一个作家光拍脑袋虚拟不出来的。

如是情节在《芳华》中俯拾皆是，饱满情感。青春冲动下少男少女的懵懂激情，由激情犯下的过错，由过错生出的懊悔，还有时代背景的嵌入，构成《芳华》对一群青年男女的青春的历史回望，对境遇变迁的感怀。严歌苓喜欢小人物，她一点都不惊讶这些人身上难以抑制的欲望。她理解他们，理解青春在日复一日单调训练下的压抑与爆发，这股奇异的张力令《芳华》的句子短促而具节奏感。

## 定格成长的骄傲与苦楚，倾情赞美男主人公

在许多读者的印象中，严歌苓擅长塑造女性角色，比如少女小渔、护士万红、寡妇王葡萄等，她们或在爱情困境里腾挪跌宕，或忍辱负重，或仰慕英雄，或在乱世里生生不息，令人目眩。《芳华》直接倾情地赞美男主人公，这在严歌苓的创作中相对少见。小说浓墨重彩塑造了“好人”男兵刘峰，正是这么一个平凡不起眼的人物，最终在4位女兵心中雕刻出最深刻的印痕，作



《芳华》海报

品中暗合作者对年少浅薄的忏悔、对平凡定义的思索。

前不久，电影《芳华》的初剪完成，冯小刚邀请严歌苓看片，观影过程中，严歌苓几度掉泪。这部剧本，严歌苓前后修改了三稿。《芳华》原名《你触摸了我》，冯小刚建议重命名。严歌苓想了几个备选方案：《好儿好女》《芳华》等。冯小刚觉得还是《芳华》好：“‘芳’是芬芳、气味，‘华’是缤纷的色彩，非常有青春和美好的气息，很符合记忆中美的印象。”

冯小刚并不讳言这部小说击中了自己深藏心底的美好记忆：“我年轻时曾入伍，同样进入文工团，当时队友都是十六七岁身怀绝技的文艺兵，小提琴、长笛、大提琴样样拿手。我想把这份情感搬上银幕给现在的年轻人看看，那正是我们的青春。”从绵密字里行间，到缤纷光影画面，这份“文工团情缘”与“女兵情结”将如何演绎，令人期待。（译晓）

## 儿童防性侵动漫片《守护青苹果》进新城区校园

本报讯（记者邱爽）“遇到任何伤害，一定及时告诉家长，不替坏人保守秘密……外出时及时告诉家长，去哪里，去见谁，何时回家……”4月20日上午，儿童防性侵动漫片《守护青苹果》进校园活动在新城区蓝湾小学拉开帷幕。

该活动由新城区妇联与新城区教体局联合举办。《守护青苹果》以可爱的卡通人物形象，通俗易懂的语言，向儿童讲述如何正确认识自己的身体部位，告诉孩子哪些行为属于性侵害，遇到坏人怎么办，怎样保留证据，遭到不法侵害后怎样求助，怎样寻求法律帮助等知识，同时，也告诉家长要自觉承担起监护责任，加强对儿童的身体关注和心灵关爱，

积极进行心理疏导，承担起保护儿童的义务。本片还呼吁社会各界都关心关爱儿童，为儿童的健康成长创造良好环境。

蓝湾小学校长张晓东告诉记者，该校积极组织全校师生观看《守护青苹果》动漫片，并要求各班班主任通过家长微信群、校信通平台向学生家长广泛宣传，告诉家长要高度重视，切实承担起监护人的职责，多陪伴孩子，共同为孩子营造一个健康快乐的童年。

新城区妇联主席王军军表示，下一步将把《守护青苹果》光盘发放到全区中小学、各村部、社区的“妇女之家”，力争让每个儿童都知晓防性侵知识，学会自我保护。

## 卫东区校园足球联赛开幕

本报讯（记者田秀忠）4月24日上午，卫东区校园足球联赛开幕，全区共17所学校代表队参赛。

举办足球联赛，是卫东区积极贯彻《中国足球改革总体方案》的重要举措。也是推动全区

体育事业发展的一次盛会。该区重视校园足球教育，有力地推动了足球教育在全区中小学广泛开展。2014年以来，该区行知小学、新华路小学、五条路小学、实验小学等先后成为全国足球特色教育示范校。

## 洛萨诺成中国男排首任洋帅

本报讯 24日，国家体育总局排球运动管理中心公布了一届中国男排大名单，来自阿根廷的洛萨诺、塞拉马莱拉分别担任主教练和助理教练。这是中国排球首次在国家队层面聘请外籍主帅。

据记者了解，中国排协在确定“男排聘请外教”的思路后，迅速物色候选人。郎平也加入主帅“智囊团”，推荐了阿根廷籍教练卡斯泰拉尼等人选。9人、5人、3人……主帅专家组逐渐缩小候选人范围，最终就洛萨诺出任主帅达成一致。

资料显示，洛萨诺生于1956年，曾是阿根廷男排二传手，走上教练岗位后屡创佳绩。他先后担任过4支男排国家队的主教练，其中2005年至2008年率波兰队获世锦赛亚军、奥运会第五名；2009年至2011年率德国队获欧洲联赛冠军、世锦赛第八名；2016年接手伊朗男排，率队闯进奥运会八强。此外，他还执教过意大利、波兰等国联赛的俱乐部队，曾带队夺得世俱杯冠军。

不难看出，洛萨诺长期活跃在世界男子排坛一线，履历丰富，执教成绩过硬。以伊朗男排为例，该队近年来进步明显，但数次与奥运会参赛资格失之交臂。去年，正是在洛萨诺麾下，



洛萨诺

伊朗队终于捅破“窗户纸”，首度入围奥运会。

此番中国排协相中洛萨诺，除执教经验外，还考虑到其对亚洲排球的了解，与中国男排的契合度等因素。根据国家体育总局的要求，中国排球将力争在2020年东京奥运会上实现女排、男排、沙滩排球全面参赛。61岁的洛萨诺未来3年将带领中国男排冲刺奥运会。

值得一提的是，本次中国男排教练组中，在过去两个赛季男排联赛上均带领上海队夺冠的少帅沈琼也在列。运动员方面，北京汽车男排的江川、刘力宾、张秉龙和谷佳丰榜上有名，创北汽男排入选国家队球员数量之最。

（北北）

## 皇马推出中国官方APP

据新华社北京4月25日电 皇家马德里足球俱乐部中国官方APP上线发布会在京举行。该APP是由皇马授权，九合天下（北京）科技有限公司和TOK.tv共同开发、运营、推广的中国官方APP。

皇马众球星以录制视频的方式传递了他们对于APP上线的祝福与期待。

作为皇马的中国官方移动

互联网平台，APP不但为球迷提供详尽的比赛信息、新闻资讯和俱乐部球员信息，更增加了丰富的拓展和互动功能，如专家评球、比赛分析、球迷的互动活动，调查投票和球迷课堂等，此外还设置了会员体系，还有在线商城等增值服务。

皇马是现今欧洲乃至世界足坛最成功的俱乐部之一，在中国拥有超过1.1亿人次的球迷群体。



## 杭州西湖博物馆举办“唐三彩”精华展

4月25日，观众在参观展品“三彩釉陶载物骆驼”。

当日，杭州西湖博物馆与陕西历史博物馆、陕西省考古研究院、陕西唐三彩艺术博物馆联合推出的“一日看尽长安花——唐都长安唐三彩精华展”在浙江杭州西湖博物馆开幕，展出近百件唐三彩精品。

新华社记者 徐昱 摄



## 勇士横扫开拓者 猛龙夺赛点



4月24日，勇士队球员库里（左）在进攻时受到开拓者队球员内皮尔犯规。

新华社/美联

新华社华盛顿4月24日电 美职篮季后赛24日产生了第二支晋级次轮的队伍，勇士队客场以128：103大胜开拓者，实现了对对手的4：0横扫。此外，猛龙主场118：93轻取雄鹿，距晋级还有一步之遥。

勇士在与开拓者的第四场较量中没有给对手任何机会，首节一上来便打出14：0的开局，并以45：22结束第一节。随后的比赛，双方分差在大部分时

间里都维持在20分以上。继前一日骑士晋级东部四强之后，勇士队也以4：0的大比分成为第一支进入西部半决赛的球队。

本场比赛，勇士队库里砍下全场最高的37分，并有7个篮板和8次助攻，格林贡献21分，复出的杜兰特进账10分，开拓者队利拉德得到全队最高的34分。

之前与雄鹿战成2：2的猛龙此役回到主场，他们凭借第一节中段打出的

一波17：0，一举在首节奠定两位数的优势。此后的三节比赛，猛龙牢牢占据场上主动，雄鹿始终无法迫近比分，猛龙最终在主场战胜对手，大比分3：2夺得赛点。

猛龙队鲍威尔拿下全队最高的25分，德罗赞得到18分，雄鹿队安托昆博贡献全场最高的30分。

另外一场比赛中，老鹰主场111：101力克奇才，双方总分战成2：2。

### 认真贯彻《大气污染防治法》

# 努力建设美丽鹰城

